

# 扬机遇之帆 向未来远行

## ——习近平主席致第二届中国—中东欧国家博览会贺信 释放深化合作信号

新华社宁波6月8日电  
记者 于佳欣 温馨  
屈凌燕 顾小立

三江汇合，海浪逐天。宁波，这个昔日“海上丝绸之路”的重要港口，以更开放的姿态向世界张开怀抱。

8日，以“构建新格局、共享新机遇”为主题的第二届中国—中东欧国家博览会在宁波盛大开幕。来自中东欧多国的嘉宾和企业汇聚一堂，共商合作。

“本届中国—中东欧国家博览会的举办，有利于增进中国对中东欧国家了解，有利于扩大中东欧国家对华出口，有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战、促进经济复苏。”

习近平主席在贺信中提出的三个“有利于”，传递出中国扩大开放的坚定态度，释放出中国与中东欧国家深化合作、共享机遇的鲜明信号。

开幕式上，线下，来自中东欧国家的嘉宾占了约三分之一；线上，众多中东欧国家嘉宾通过视频参加开幕式。

这是共谋发展，推动务实合作的重要平台——

“中国—中东欧国家合作机制是中国和中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展的重要平台。”习近平主席在贺信中说。

中国—中东欧国家博览会，目

前唯一聚焦中国—中东欧国家合作的盛会。博览会如期召开，正是中国—中东欧国家合作机制坚持务实导向、扩大互惠互利的重要标志。

今年2月，习近平主席在中国—中东欧国家领导人峰会上的开放宣示掷地有声、言犹在耳：

“中方计划今后5年中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品”“争取实现未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番”“继续推进宁波、沧州等地中国—中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设”……

在有关各方共同努力下，峰会各项成果正在得到落实。

“感谢中国对塞尔维亚出口商的支持，我们不会错过中国—中东欧国家博览会这个开拓中国市场的宝贵平台。”本次博览会主宾国领导人塞尔维亚总统武契奇在视频致辞中说。他还表示，塞尔维亚正在参与智慧城市建设，积极落实习近平主席2月份为中国与中东欧国家合作指明的新方向。

合作的深化可以从一个个鲜活的数据中感知：2020年中国与中东欧国家货物贸易额首次突破千亿美元，疫情冲击下逆势增长8.4%。今年一季度，中国自中东欧国家进口额达81.7亿美元，同比增长44.7%。

中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，中国—中东欧

国家合作是中欧关系的重要组成部分，中国—中东欧国家务实合作，也有助于促进欧洲一体化进程，促进中欧关系发展获得新的动力。

这是扩大开放、推动合作共赢的生动实践——

进博会、消博会、中国—中东欧国家博览会……一个个中国扩大开放的盛会上，实现互利共赢始终是习近平主席强调的重要理念之一。

习近平主席在贺信中三个“有利于”的表述，再次表明了中国愿与中东欧国家分享发展机遇的满满诚意。

波兰经济发展、劳动和技术部副部长罗伯特·托马内克说，尽管疫情仍在蔓延，波兰仍有酒类、农产品、食品等20余家企业参加此次博览会，不久波兰企业还将参加进博会和中国—东盟博览会，这些都充分表明波兰企业在中国开展业务的迫切意愿。

这里汇集了“高精尖”的科技产品：从捷克引进的万丰航空飞机、斯洛文尼亚的蝙蝠飞机、全球反射率最低的拉脱维亚防反射玻璃……

这里不乏“接地气”的生活用品：欧洲全品类家电集团、捷克国宝级的厨具品牌、波兰网红护肤品牌……

把最好的产品带来，“首发首秀”云集……正是外商看中中国扩大开放，市场潜力巨大，消费、产业

升级的真实写照。

这是携手并进，发掘更大合作潜力的崭新起点——

“希望各方以此为契机，不断发掘合作潜力，携手开辟更广阔的合作空间。”在贺信中，习近平主席发出了进一步深化合作的倡议。

当今世界百年未有之大变局加速演进，世界经济陷入低迷期的背景下，深化多双边合作，必须找到新起点、新动能。

商务部副部长王炳南说，中国与中东欧国家相互投资不断扩大，正在从机械、家电、化工等传统领域，向物流、数字、新能源、电动汽车等新兴产业拓展，互联互通网络也更加立体多元。

连续参加两届进博会、蓝豚品牌创始人奥尔森说，中国进一步扩大开放的举措让外国投资者确信，中国将为新兴跨区域合作提供越来越多的机会。期待中国和中东欧国家进一步拓展合作领域、整合地区资源，共辟新的合作前景。

会场外，不远处是中东欧国家特色商品常年馆，这一平台将仅有4天的博览会打造成“365天永不落幕”的盛会。

暮色降临，宁波江北老外滩夜色璀璨，带有“一带一路”元素的灯光秀放出夺目光芒，目睹着这个“甬闯世界”的港口城市扬起未来机遇之帆，也见证着中国与中东欧国家之间绽放更加绚烂的合作之花。

## 新起点、再启航、再收获 中国—中东欧国家联合商会 第六次会议分论坛召开

本报讯(记者张凯凯 通讯员王楠)中国—中东欧国家联合商会第六次会议分论坛昨日召开，来自中国和中东欧国家政府部门、使领馆、商协会、企业代表等500余人通过线上和线下方式与会，围绕“疫情形势下商协会与地方合作”“农业、电子商务、旅游等产业合作”“中小企业合作”等热点议题展开交流研讨。

疫情形势下，如何通过商协会间合作、促进经济恢复发展？商协会如何在地方合作中发挥作用？中国和中东欧国家中小企业合作又面临哪些机遇和挑战？商协会又将如何为中小企业提供更优质的服务？

面对一个又一个被抛出来的问题，来自中国与中东欧各国的大咖们分享了自己的经验和真知灼见。

“中小企业推动着合作，推动着创新，也是创造就业的重要主体之一。然而面对持续蔓延的新冠肺炎疫情以及日趋抬头的保护主义、单边主义，中小企业面临着极大的压力与困难。”在“共谋发展，促进中小企业合作”议题的研讨现场，黑海贸易与开发银行副总裁德米利汗以视频连线方式介绍，“想要打破困局，需要提供更好的融资平台。为此，我们围绕疫情作出战略决策，宣布提供1亿欧元资金以支持中小企业发展。”

记者了解到，本次会议以“新起点、再启航、再收获”为主题，在随后的企业对接环节，68家中东欧企业与近200家中国企业开展了在线一对一视频对接洽谈，达成了一批务实合作成果，涉及贸易、电商、旅游、金融等多个领域。

## 全球首创“两保一贷” 中东欧商品采购联盟成立

本报讯(记者殷聪 通讯员周红梅)昨天上午，中东欧商品采购联盟在甬成立。当天，联盟与中信保、进出口银行、浦发银行、通商银行、人寿财险签订合作协议，并发布全球首创的“采购贷”“采购保”“品质保”等金融产品，为中东欧贸易保驾护航。

今年2月9日，中国—中东欧国家领导人峰会提出，“中方计划今后5年中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品”。这既是面向中东欧国家的诚挚邀约，也是积极扩大中东欧商品进口的嘹亮号角。

近年来，宁波不断加强与中东欧国家经贸合作，特别是进口贸易合作。数据显示，今年前4个月，宁波进口中东欧商品26.9亿元，同比增长241.2%。

“此次成立的中东欧商品采购联盟，通过头部企业中宁化集团的集聚优势和规模效应，实现供采两端的降本增效，促进越来越多的中东欧商品开拓中国市场。”中东欧商品采购联盟组委会

负责人、中宁化集团总裁陈友相告诉记者，目前联盟创始成员已超过100家。下一步，联盟将持续做大中东欧国家的进口体量，把宁波打造成中东欧商品进入中国市场的首选之地。

“今天，联盟与中信保、进出口银行、浦发银行、通商银行、人寿财险签署的合作协议，将有效解决中小微企业融资难的问题，也将进一步提高企业的抗风险能力。”陈友相说，以浦发银行宁波分行推出的“e路贷”综合金融服务方案为例，该方案将全面整合离在岸、自贸区、境内外多元化平台优势，以数字化、生态化服务理念，精准定位、量身施策，重点为中东欧商品采购联盟提供10亿元授信额度。

通商银行的“采云贷”，是针对中东欧商品采购联盟成员企业从中东欧地区进口消费品的需求，面向这些企业提供的多样化授信支持的一种创新服务，针对联盟单一成员企业最高授信额度可达1000万元。

## 跨国企业绿色石化新阶段 发展座谈会举行

本报讯(记者殷聪 通讯员朱寅寅)作为第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会、第二十三届中国浙江投资贸易洽谈会的重要内容之一，跨国企业绿色石化新阶段发展座谈会昨日在甬举行。

来自美国诺力昂、英国英力士、德国朗盛、法国必维、韩国LG、韩国SK、日本大化化学等十余家跨国化工企业高管及国内

知名化工企业代表应邀参会。

中国石化镇海炼化分公司代表莫鼎革、宁波诺丁汉新材料研究院院长吴韬以及美国诺力昂亚太区高级副总裁樊博睿在会上分享了“全面把握绿色低碳发展新阶段，引领打造世界一流石化产业带”“碳达峰、碳中和愿景下石化工业产业发展的挑战与机遇”“良好营商环境助推诺力昂在宁波的绿色发展”等话题。

## 畅通中东欧农产品输华渠道 中国—中东欧国家 SPS工作组会议召开

本报讯(记者孙佳丽 通讯员关董喆)由中华人民共和国海关总署主办的中国—中东欧国家动植物卫生和食品安全(SPS)工作组会议昨天在宁波召开。

本次会议以线下现场会议和线上视频会议相结合的方式举行，不仅审议了中国—中东欧国家SPS工作组议事规则，通报了中国与中东欧国家在动植物检疫和食品安全方面的合作进展，还就输华蔬菜、水果等产品风险合并评估事宜进行

研讨。同时，会议还介绍了由宁波海关承办的中国—中东欧国家海关信息中心网站SPS栏目。

海关总署代表在会上表示，中国海关始终致力于与中东欧国家海关和检验检疫部门开展务实合作，健全沟通协调机制，在维护生物安全和农产品食品安全的同时，不断扩大优质农产品市场准入，实施更高水平跨境贸易便利化措施，形成了全方位、多层次、宽领域、互利共赢的合作局面。



第二届中国—中东欧国家博览会主会场宁波国际会议展览中心(无人机照片)。

(新华社记者 江汉 摄)

# “三个有利于”让宁波有了新目标！ 习近平主席贺信引发强烈反响

记者 单玉紫枫 张凯凯

“本届中国—中东欧国家博览会的举办，有利于增进中国对中东欧国家了解，有利于扩大中东欧国家对华出口，有利于各方克服新冠肺炎疫情带来的挑战、促进经济复苏。希望各方以此为契机，不断发掘合作潜力，携手开辟更广阔的合作空间。”

看着习近平主席贺信中的三个“有利于”，作为宁波对接中东欧前期工作的参与者、见证人，中国国际贸易学会副会长、原宁波市对外贸易经济合作局局长、原宁波市中东欧合作办公室主任俞丹桦不禁感慨万千。

他告诉记者，2013年，当得知中国要和中东欧国家全面展开对接，准备在全国选择展会落地城市时，我市商务部门敏锐感觉到这是一件服务于国家政治、经济大局的大事，有利于推动宁波经济社会的发展，有助于找到融

入“一带一路”建设的突破口，于是第一时间向上汇报，要求尽全力把中东欧特色商品展拿到宁波来！

于是，接下来，人们看到宁波市按照博览会的格局设计“投资与人文”两大板块，在2014年成功举办中东欧特色商品展。2015年，这个展会升级为投资贸易博览会；2018年，宁波在全国率先提出“三个首选之地”。时至今日，这个展会已经一步步变成了国家机制性展会。多年来，宁波突破重重困难，不光是展会活动越办越好，与中东欧合作也创下不少“第一”。

“今天真的是个好日子，就在上午，中东欧商品采购联盟正式成立，这是贯彻峰会要求，全面落实党中央、国务院有关决策部署的具体举措，也是中国—中东欧国家经贸合作发展的现实需要，更是补强中东欧国家进口规模短板的迫切需要，使命光荣，责任重大。”昨天，当记者找到中东欧商品采购联盟组委会负责人、中宁化集团总裁陈友相时，他

连称是“双喜临门”。他告诉记者，下一步，联盟会遵照习近平主席在贺信中的要求，秉承共谋发展、资源共享、合作共赢的宗旨，全力打造全产业一体化平台，为宁波建设中国—中东欧国家经贸合作示范区助力，勇担国家使命，进一步拓宽中东欧商品企业的黄金“甬”道，为中东欧相关企业赋能，为人民群众提供更多质优价廉的产品。

对于拉脱维亚瑞客矿物漆来说，昨天同样是个难忘的日子。“瑞客矿物漆自进入中国市场以来，始终积极支持和参与‘一带一路’建设，今年2月9日瑞客矿物漆的三项合作被列入中国—中东欧国家领导人峰会成果，本次来宁波参加中国—中东欧国家博览会，对贯彻落实峰会成果、进一步扩大瑞客矿物漆在中国市场的影响力都有很大的帮助。下一步，瑞客矿物漆将遵照习近平主席在贺信中的要求，秉承共谋发展、资源共享、合作共赢的宗旨，进一步扩大中东欧产品的进口，

与中东欧合作伙伴共享更多中国机遇。”拉脱维亚瑞客矿物漆中国总代理、瑞客矿物涂料(北京)有限公司市场总监郝宁告诉记者。

“习近平主席向第二届中国—中东欧国家博览会致贺信，这让我们倍感鼓舞。”宁波市贸促会会长徐光宪告诉记者，“下一步，我们将继续推动完善中国—中东欧国家联合商会宁波联络办公室机制建设，依托经贸资源优势，积极推进国际经贸交流，为中国和中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展贡献促进会力量。”

“使命光荣，成绩斐然，任重道远。”市商务局局长张延同样倍感振奋，他说，习近平主席的贺信，极大地鼓舞了全市商务工作者，也将全力推动宁波开放型经济的发展，下一步，宁波将继续搭建好中国—中东欧合作平台，办好中国—中东欧国家博览会，建好中国—中东欧国家经贸合作示范区，并且结合浙江自贸区宁波片区的建设，加快推进对外开放工作。